# ЖЕНЩИНА НА ВОЙНЕ

## Королева Наталья Михайловна,

преподаватель центра-колледжа

прикладных квалификаций

Мичуринский государственный аграрный университет,

г. Мичуринск, РФ

mkpp@mail.ru

# Епифанова Елизавета Александровна,

обучающаяся Зкурса центра-колледжа

прикладных квалификаций

Мичуринский государственный аграрный университет,

г. Мичуринск, РФ

mkpp@mail.ru

#### Кудрявцева Татьяна Владимировна,

обучающаяся 2 курса центра-колледжа

прикладных квалификаций

Мичуринский государственный аграрный университет,

г. Мичуринск, РФ

mkpp@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена подвигу женщин России в кровопролитных событиях на фронтах нашей Родины в рамках исследовательской работы обучающихся центра-колледжа прикладных квалификаций.

Ключевые слова. Война, Отечество, сестры милосердия, награды.

Война — это всегда трагическая страница истории человечества. Война не щадит никого, ни мирное население, ни солдат. В это тяжелое время проявляется подлинный дух народа, верность долгу, патриотизм, стойкость в борьбе за свободу своего Отечества. Для народа России характерно милосердие и сострадание к людям, терпящим бедствие и в тылу, и на войне. Женщина на войне играет не менее важную роль, чем мужчина. Из истории нам известно о женщинах снайперах, разведчиках, Медицинских работниках, работниках тыла [4-9].

В 2013 году, к 95 — летию со дня рождения нашей землячке 3.С.Мишутиной вручили Благодарственное письмо от Президента России В.В. Путина со словами: «Мы гордимся Вашим поколением — поколением героев и победителей, которые с честью прошли через тяжелейшие испытания Великой Отечественной войны. И каждый внес свой, поистине бесценный вклад в общую Победу. Этот беспримерный подвиг останется в веках и всегда будет служить высшим мерилом патриотизма, нравственности, верности долгу».

Традиционно, уход за ранеными и больными воинами являлся видом послушания монахинь и женщин, членов различных религиозных обществ. В самом начале Крымской войны (1853–1856), в Петербурге была основана одна из первых общин сестер милосердия Крестовоздвиженская община. Она объединяла женщин из самых разных слоев общества от весьма образованных (среди них были жены, вдовы и дочери высших чиновников, дворян, помещиков, купцов, офицеров русской армии и флота) до малограмотных крестьянок. Под руководством профессора Медико-хирургической академии хирурга Н.И. Пирогова первые сестры милосердия участвовали в оказании помощи раненым воинам в госпиталях и лазаретах Крымской войны. Материальное обеспечение сестер милосердия в тот период взяла на себя великая княгиня Елена Павловна. Для сестер милосердия была утверждена особая форма одежды: коричневое платье, белый фартук и такого же цвета чепчик установленного образца. Женщины во время войны самоотверженно больными, помогали раненым, которые размещались ухаживали

общественных заведениях и в частных домах. До приезда сестер милосердия на фронт многие раненые солдаты находились в страшных условиях, но с помощью сестер милосердия Крестовоздвиженской женской общины, а также при соблюдении специальных установок, которые привнес в организацию медпомощи хирург Н.И. Пирогов, в госпиталях восстановился порядок, и раненые стали получать должную медицинскую помощь и уход.

Сестры милосердия принимали участие во всех войнах второй половины 19 столетия. Они самоотверженно трудились в госпиталях, на перевязочных пунктах, спасая жизни многих тысяч людей. Изучая историю, мы понимаем, какой самоотверженной может быть русская женщина, сколь многим она готова пожертвовать для помощи ближним.

1 августа 1914г. Германия объявила войну России. На фронт рвались из городов, станиц и сел необъятной России не только мужчины. По всей стране прозвучал призыв на защиту Отечества. И вновь рядом с мужчинами сражаются женщины. Почти в каждом губернском и уездном городе располагались госпитали и лазареты. Богатых людей печать призывала предоставить под лазареты, госпитали, санатории для выздоравливающих раненых дачи, усадьбы. Женщины и девушки имели возможность записаться на курсы сестер милосердия. Одна из них Ольга Николаевна Терехова. Она родилась в городе Тамбове в семье офицера. В 1911 году окончила Тамбовскую женскую гимназию. Девушка пишет стихи, хорошо рисует, занимается музыкой. Окончив курсы сестер милосердия, она вместе с подругами по гимназии отправляется на фронт и попадает в страшную Галицийскую битву. В одном из боев, при прорыве австрийцев, — Ольга заменяет убитого пулеметчика и сражается до тех пор, пока не приходит помощь. За это ее награждают первым солдатским Георгиевским крестом. В 1915 году отважную девушку награждают вторым Георгиевским крестом и производят в офицеры. В дальнейшем за очередной подвиг ее награждают офицерским крестом Святого Георгия 4-й степени. Все годы первой мировой и гражданской войны Ольга

находится на передовой. А в 1919 году, перевязывая раненых, она заражается тифом и умирает.

Великая Отечественная война была самой тяжелой и кровопролитной из всех войн, когда-либо пережитых нашим народом, когда наравне с мужчинами сражались женщины и дети. Война забрала более двадцати миллионов жизней. Большое количество медицинских работников человеческих потребовалось во время войны. В стране было подготовлено несколько сот тысяч санитаров, медицинских сестер, санитарных дружинниц, По программе «Готов к санитарной обороне СССР» были подготовлены более 23 миллионов человек. Более двухсот тысяч врачей и полмиллиона среднего медицинского персонала трудились в эти годы на фронте и в тылу. И половина из них были женщины. Ими была оказана помощь более десяти миллионам раненых. Солдаты службы здоровья, готовые в любой момент прийти на помощь раненым находились во всех частях и подразделениях, действующей армии, в партизанских отрядах, в местных командах противовоздушной обороны. Среди медиков было много тех, которые, спасая раненых, прикрывали их своими телами от пуль и осколков снарядов. Советский Красный Крест внес большой вклад в дело спасения и лечения раненых. В период войны несколько тысяч медицинских работников были награждены орденами и медалями за свой кропотливый, тяжелый труд. А Международный комитет Красного Креста наградил 38 медицинских сестер – воспитанниц Союза Общества Красного Креста и Красного Полумесяца СССРвысшим международным знаком отличия ФлоренсНайтингейл.

Среди многочисленной армии медицинских работников выпускница Воронежского медицинского института наша землячка Зоя Сергеевна Мишутина. Сообщение о начале войны она услышала, находясь в хирургической клинике. Отъезд на краткосрочные курсы военно-полевой хирургии, и следом отправка в воинскую часть І Украинского фронтавместо торжественного вечера-расставания с учебным заведением. Зоя Сергеевна вспоминала про 200 дней и ночей, проведенных в Сталинграде. Сильный мороз,

постоянные бомбежки, перемежающиеся ответным огнем «катюш», руины зданий, скудный рацион питания. Под лазареты приспосабливали все уцелевшие помещения. И все-таки защитники Сталинграда оказались крепче и сильнее духом, чем их противники. Набравшись опыта, во второй половине войны Зоя Сергеевна заняла должность начальника лазарета. Она прошла несколько фронтов и заслужила благодарность генерала армии И.С.Конева, орден Отечественной войны ІІ степени, медаль «За оборону Сталинграда». После демобилизации З.С. Мишутина работала в Тамбове, затем в мичуринском городском родильном доме на должности акушера-гинеколога (позже она стала заведующей гинекологическим отделением). С этим учреждением связаны десятки лет ее жизни. Прожила Зоя Сергеевна долгую достойную жизнь.

Писателями написаны повести, рассказы, романы о войне, о вкладе русской женщины в победу. Память о подвиге женщин на войне сохраняется многими поколениями.

## Список литературы

- 1. Ильина, З.Д. Изучение истории Великой Отечественной войны в Курской ГСХА как средство духовно-нравственного воспитания молодежи / З.Д. Ильина, О.В. Лебедева, Л.А. Кузнецова // Сб.: Образование. Инновации. Качество: материалы IV междунар. науч.-метод. конф. Курск : Изд-вл Курск. гос. с.-х. ак., 2010. С. 418–425.
- 2. Колотова А.С. Формирование интереса школьников к культурноисторическому наследию малой родины / А.С. Колотова, И.В. Сидорова // Сб.: Аграрная наука в инновационном развитии АПК: материалы международного молодежного аграрного форума. Сборник научных статей. Под редакцией В.А. Бабушкина, 2018. - С. 126-129.
- 3. Материалы с сайта: https://michpravda.ru/articles/milaya-nasha-lekarochka-9305
- 4. Материалы с сайта: Крестовоздвиженская община сестер милосердия Российского. humus.livejournal.com/4231032.html.

- 5. Материалы с сайта: ОТЕЧЕСТВО И ВЕРА Информационнопублицистическое сетевое издание Источник: https://otechestvo-vera.ru/
- 6. Рычагова Е.А. Развитие промышленности и сельского хозяйства в годы Великой Отечественной войны в Тамбовской области / Е.А. Рычагова, И.В. Сидорова // Наука и Образование. 2020. № 1. С. 109.
- 7. Сидорова И.В. Воспитание толерантного сознания обучающихся и гуманизация образовательной среды вуза / И.В. Сидорова // Сб.: Духовнонравственное воспитание и ценностные ориентиры молодежи в современных условиях: материалы II Международной научно-практической конференции. 2017. С. 103-106.
- 8. Сидорова И.В. Духовно-нравственное воспитание обучающихся в процессе изучения событий Великой Отечественной войны с использованием краеведческого материала / И.В. Сидорова, Н.В. Виданова // Наука и Образование. 2019. № 2. С. 97.
- 9. Сорокина С.Ю. Военно-стратегические операции СССР в годы Великой Отечественной войны на примере Сталинградской битвы: материалы к изучению в школе / С.Ю. Сорокина, И.В. Сидорова // Сб.: Аграрная наука в инновационном развитии АПК: материалы международного молодежного аграрного форума. Сборник научных статей. Под редакцией В.А. Бабушкина, 2018. С. 238-241.

# THE WOMAN IS AT WAR

Koroleva Natalya Mikhaelovna,

teacher of the Center College Applied Qualifications

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russian Federation

mkpp@mail.ru

Yepifanova Elizaveta Aleksandrovna,
3 courses student of the Center College
Applied Qualifications

Michurinsk State Agrarian University,
Michurinsk, Russian Federation
mkpp@mail.ru

Kudryavtseva Tatyana Vladimirovna,
2 courses student of the Centre College
Applied Qualifications
Michurinsk State Agrarian University,
Michurinsk, Russian Federation
mkpp@mail.ru

Summary. The article is devoted to the feats of women of Russia in bloody events on the fronts of our Motherland within the framework of research work of students of the center-college of applied qualifications.

Keywords. War, Fatherland, Sisters of Mercy, Awards.